

Источник: «Белорусская лесная газета» - 2013-01-31

Виталий Гулка: «для меня каждый лес — уникален»

Автор: Арина САНДОВИЧ



Моему собеседнику может позавидовать любой заядлый путешественник — он успел побывать аж в 32 странах мира. Сразу оговоримся: Виталий Гулка не является сотрудником турфирмы и не отстаивает честь страны в спортивных соревнованиях. Он работает старшим научным сотрудником лаборатории териологии [ГНПО «НПЦ по биоресурсам НАН Беларуси»](#), а многочисленные перемещения по миру связаны с участием в международных симпозиумах и проведением полевых работ. Виталий

Гулка рассказал «БЛГ», с какой экзотикой он столкнулся в лесах Азии и что собой представляют частные леса США.

Организованно любоваться природой

— Для меня каждый лес — уникален, потому что он приносит огромную пользу людям. Во время своих поездок мне довелось видеть множество лесов. Но самыми интересными мне показались леса Камбоджи, Южной Кореи, Тайваня и США.

В аэропорту Тайваня вас сразу же предупредят, что ввоз растений и животных запрещен. Вообще, для этой страны характерна тесная взаимосвязь между людьми и природой. Нам сложно представить, чтобы взрослые люди сознательно проводили свое свободное время в лесу, где часами любовались бы растениями и животными. Между тем для Тайваня привычная картина, когда люди самых разных возрастов организованно, группами, посещают леса. Для удобства там даже проложили пешеходные тропинки из опилок, установили комфортные скамейки для отдыха и созерцания природы.

Маленькая камбоджийка в тазике против огромного теплохода

Тропические леса являются самыми уязвимыми, поскольку почва бедная, и если лес исчезает, то его потом намного сложнее восстановить, чем на более плодородных почвах. Ситуация усугубляется еще и тем, что в странах, где они произрастают, постоянно увеличивается численность населения, следовательно, нужно осваивать все новые и новые земли для выращивания сельхозпродукции. Однако есть и регионы, где площадь лесов, наоборот, увеличивается. Это в первую очередь европейские страны, Китай, США.

В тропических лесах Камбоджи встречается множество лекарственных растений, которые закупают фармацевтические и косметические компании по всему миру. Лес в жизни рядовых камбоджийцев играет огромную роль: он дает древесину для постройки домов, а также растительную и животную пищу. Помню, местные жители угощали нас традиционным лакомством — жареными насекомыми. Но я так и не рискнул их отведать...

А еще меня очень поразило то, что я увидел во время посещения одного из самых больших и глубоких озер Камбоджи и Юго-Восточной Азии — Тонлесап. Внешне оно

напоминает море — такое огромное, что даже противоположного берега не видно. Когда мы на нашем прогулочном катере приблизились к его середине, недалеко от нас плыл огромный теплоход. И вдруг он остановился, а к нему подплыла... маленькая девочка в металлическом тазике, в котором у нас обычно стирают одежду. И пассажиры теплохода принялись дружно кидать ей деньги. Вот так камбоджийские дети своей смелостью зарабатывают себе на пропитание. Но, к сожалению, это не всегда хорошо заканчивается...

О природе нужно заботиться разумно

Порой забота общественности о природе может обернуться катастрофой для самой природы, что я и увидел во время своего пребывания в США. В знаменитом университете в Беркли росла большая плантация эвкалиптов, но деревья со временем так разрослись, что стали представлять угрозу для студентов и преподавателей. Но, несмотря на это, большинство учащихся было против санитарной рубки. В итоге руководство университета, опасаясь студенческих волнений, было вынуждено пойти на хитрость: срубить наиболее опасные эвкалипты ночью, во время каникул, причем полностью, с корнем, а потом накрыть их слоем почвы, чтобы никто сразу и не догадался об этом. К слову, в Молдове, откуда я родом, такой способ популярен среди браконьеров. Еще меня удивили учебные классы, где готовят будущих охотоведов. Там собраны охотничьи трофеи из всех уголков мира, но везде установлены... бронированные окна, которые даже камнями нельзя разбить. А все из-за того, что среди американских студентов распространено крайне отрицательное отношение к охоте и убийству животных, поэтому, чтобы никто не мог помешать учебному процессу, и были предприняты такие меры безопасности.

Кроме того, в рамках образовательных экскурсий я побывал в нескольких частных лесах. В одном — владелец зарабатывал на охоте и рыболовстве. В другом — хозяин ратовал за биоразнообразие и был категорически против даже санитарных рубок. Половина леса уже была сухой, поврежденной вредными насекомыми, которые представляли угрозу и для остального леса. Но частная собственность — это свято, поэтому никто не мог его заставить провести рубку больных деревьев.